

新修改的《上海市环境保护条例》8月1日起实施

# 保护“轻罗小扇扑流萤”生态意境

**据解放日报** 一道刺眼的激光直射在居民楼窗户上，这样的光污染让不少人不胜其扰。8月1日起，新修改的《上海市环境保护条例》正式实施，居民类似的困扰将得到改善。根据条例，除了外滩、北外滩和小陆家嘴地区，本市明确禁止设置直接射向住宅居室窗户的景观照明。

市人大常委会法工委主任阎锐说，这部剑指光污染的法规，为深入推进生态文明建设和生态环保改革，更好地提升本市生态环境保护水平，提供坚实的法治保障。

## 光源不符要求，应及时调整

近年来，城市光污染问题逐渐显现。户外广告招牌、电子屏、景观照明、监控照明等城市光源的过度照射，给居民生活、交通安全等带来负面影响，有时抬头已难看见浩瀚星空。

不少专家建议，要尽快解决光污染没法管、没人管的困局。光污染治理正是此次条例修改的重点。阎锐表示，此次修法重在聚焦和破解人民群众身边的光污染环保难题，拓展治理覆盖面，同时强化完善污染治理相关机制举措。

记者注意到，条例修正案在整合现有光污染防治措施基础上，作了进一步完善、升级，强化源头管控，要求在道路照明、景观照明等城市照明相关规划中明确分区域亮度管理措施。其次，强化绿色照明，要求住建、绿化市容等部门应当依据城市照明相关规划和节能计划，完善城市照明智能控制网络（系统），推广使用节

能、环保的照明新技术、新产品，提高照明的绿色低碳水平。

光污染给交通安全埋下巨大隐患，交通补光灯“亮瞎眼”问题多次上热搜。此次修法强化技术要求，明确道路照明、景观照明以及户外广告、户外招牌等设置的照明光源不符合照明限值等要求的，设置者应当及时调整，防止影响周围居民的正常生活和车辆、船舶安全行驶；同时，在监控设施建设过程中，应当推广应用微光、无光技术，防止监控补光造成眩光干扰。

## 直射住宅窗户，最高罚五万

不少居民生活受到“白夜”袭扰。有住户反映，部分商场的LED电子屏、工地照明设备等多领域夜间照明时间过长、亮度过高，存在光污染。执法人员在现场手持数字照度计检测仅5分钟后，便出现眼睛干涩、流泪不良反应。有居民在徐家汇、南京东路等商圈现场检测刺眼光源，光源峰值均超出一定标准。

这次修法强化居住环境保护，明确在居民住宅区及其周边设置照明光源的，应当采取合理措施控制光照射向住宅居室窗户表面的亮度、照度，还进一步对直接射向住宅居室窗户的投光、激光等景观照明予以明确禁止。

此前审议中有委员提出，景观照明直射住宅居室窗户，是市民反映比较强烈的光污染扰民现象，应当最大限度予以限制，严格控制在黄浦江光影秀既有核心区的范围内。为此，修法后的条例明确，“禁止设置直接射

向住宅居室窗户的投光、激光等景观照明。在外滩、北外滩和小陆家嘴地区因营造光影效果确需投射的，市绿化市容行政管理部门应当合理控制光照投射时长、启闭时间，并向社会公布。”

立法还明确了相应罚则，违反本条例规定，设置直接射向住宅居室窗户的投光、激光等景观照明，或者在外滩、北外滩和小陆家嘴地区投射不符合控制要求的，由城管执法部门责令限期改正或者拆除；逾期不改正或者拆除的，处五千元以上五万元以下罚款。

## 突发公卫事件，提供集中住宿

近年来，本市持续推进生态环境保护领域的数字化智能化建设、塑料污染治理等方面的工作。此次修法增加智慧环保的规定，要求依托“一网通办”“一网统管”平台融合赋能环境保，运用现代信息技术，加强环境监管等信息的归集、共享和分析应用，提升环境治理数字化智能化水平。

疫情防控中也涉及环境保护。有委员建议增加疫情期间环境污染防治工作规定的意见，条例明确，突发公共卫生事件发生时，市、区人民政府应当统筹协调医疗废物收运、贮存、处置，以及医疗污水处理等工作，保障所需的车辆、场地、处置设施和防护物资；必要时，为作业人员提供集中住宿等条件，实施闭环管理。

此次修法还明确禁塑限塑规范，规定禁止、限制生产、销售和使用国家和本市明令禁止或者限制的一次性塑料制品。

■王海燕

## “随申办”业务升级，方便跨域往来 长三角核酸信息“一键通查”

**据文汇报** 长三角核酸信息已可共享通查。上海市大数据中心日前透露，从即日起，用户可通过“随申办”移动端，直接查询江苏、浙江、安徽三省近14天的核酸检测结果。其页面设计参照了上海的核酸查询页面，将展示用户脱敏后的姓名、证件信息，以及按时间倒序排列的核酸检测结果。

此外，用户还可以根据需要，在“随申办”的“长三角核酸查询”页面上，开通“随申码核酸信息关联”功能。开通后的次日，本人核酸结果就会在随申码、场所码、数字哨兵等渠道上，与绿码或黄红码信息一同展示。

据介绍，通过长三角核酸信息共

享机制，上海查询异地核酸检测结果将是“准实时”的，也就是说，在当地的检测结果发布一到两个小时之后，信息就能在随申办上查询到。而随申码、场所码、数字哨兵等关联展示的异地核酸检测信息，一般每天更新一次，也就是说，当天异地发布的检测结果，可能要迟至第二天，才能在上海扫场码、数字哨兵上展示出来。

上海市大数据中心表示，此次升级，实现了沪苏浙皖核酸检测结果的“一键通查”，为常态化疫情防控下三省一市人员的往来提供了便利。

■张懿

## 本市已组建家庭共济网的参保人员在定点机构—— 看病可用医保家庭共济资金

**据解放日报** 记者从市医保局了解到，8月起，本市已组建医保家庭共济网、选择共济支付的参保人员，可以在本市定点医疗机构和定点药店，使用家庭共济资金支付自负医疗费用。参保人使用自己的社保卡（或医保卡）到定点医疗机构看病就医，或者去定点药店配药，结算时可以实现共济资金便捷、无感支付。其中，医保参保人员使用家庭共济资金前需先用完本人的账户资金，居保参保人员直接使用家庭共济资金。

自7月以来，本市已有超过4万个家庭组建了医保家庭共济网，家庭成员合计超过11万人，具备了个人账户历年结余资金家庭成员间共济使用的条件。

1日下午，周女士带儿子到上海市儿童医院呼吸科配药，就诊完去自助机支付药费。刷医保卡，确认

扣款金额，拿取凭条，一步步操作都十分便捷。周女士的儿子这次看门诊，原来需要现金自负162.31元的药品，通过家庭共济，结算时自动从周女士的个人账户历年结余资金里扣款，不再需要支付现金。“因为我本人平常基本不看病，个人账户里的钱结余比较多，正好小朋友看病时用来支付。现在支付比原来更方便了，小朋友自负的费用可以直接从我的医保个人账户里扣除，不用另外支付现金了。爷爷奶奶陪小朋友看病配药，也不用担心他们不会使用手机支付或手机里余额不够了。”周女士说。

为了能够顺利实现家庭共济支付，上海市儿童医院对线上线下的门急诊挂号收费系统均做了相应的系统改造，确保不会因新增医保共济账户结算，导致患儿家属操作不便。同

## 医养结合领域指导意见

### 四大看点

《关于进一步推进医养结合发展的指导意见》  
7月21日公布

#### 看点一

#### 基础设施加快“补短板”

截至2021年底，全国6492家两证齐全的医养结合机构共有175万张床位，养老机构以不同形式提供医疗服务的比例超过90%

根据指导意见，除了积极提供居家医疗服务之外，在社区和乡镇，有条件的卫生院、敬老院等要利用现有资源，内部改扩建一批医养结合服务设施

#### 看点二

#### 服务内容突出“连续性”

指导意见提出，各地要推动社区医疗卫生、养老服务、扶残助残等公共服务设施统筹布局、资源共享，鼓励基层积极探索相关机构养老床位和医疗床位按需规范转换机制

#### 看点三

#### 配套政策打通“最后一米”

根据指导意见，公立医疗卫生机构为老年人提供上门医疗服务，采取“医药服务价格+上门服务费”的方式收费，上门服务费可综合考虑服务半径、人力成本、交通成本、供求关系等因素自主确定

#### 看点四

#### 多渠道拓展专业人员“供给量”

数据显示，我国失能、部分失能老人约4000万，对护理人员的需求超过1300万人

指导意见提出了加强人才培训、引导医务人员从事医养结合服务、壮大失能照护服务队伍三项重点工作任务